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INSCRICAO TURMA NOME DO CANDIDATO
ASSINO DECLARANDO QUE LI E COMPREENDI AS INSTRUGOES ABAIXO: —
209 — Engenheiro Mecanico Junior
INSTRUCOES
Confira, acima, o seu nimero de inscri¢cao, turma e nome. Assine no local indicado.
Aguarde autorizacao para abrir o caderno de prova. Antes de iniciar a resolucao das questoes,
confira a numeracgéao de todas as péaginas.
A prova é composta de 40 questdes objetivas e 1 questdo discursiva.
Nesta prova, as questdes objetivas sdo de mdltipla escolha, com 5 alternativas cada uma,
sempre na sequéncia a, b, c, d, e, das quais somente uma deve ser assinalada. L{
5. A questdo discursiva devera ser resolvida no caderno de provas e transcrita na folha de verséo ingua
definitiva, que sera distribuida pelos aplicadores de prova no momento oportuno. POFtUg uesa
6. A interpretacdo das questdes € parte do processo de avaliagdo, ndo sendo permitidas
perguntas aos aplicadores de prova.
7. Ao receber o cartdo-resposta e a folha de versdo definitiva, examine-os e verifique se o nome
impresso neles corresponde ao seu. Caso haja qualquer irregularidade, comunique-a imediatamente
aos aplicadores de prova.
8. O cartdo-resposta devera ser preenchido com caneta esferografica preta, tendo-se o cuidado
de ndo ultrapassar o limite do espaco para cada marcacao.
9. Aresposta da questdo discursiva deve ser transcrita NA INTEGRA para a folha de verséo definitiva, Conhecimentos
com caneta preta. e
i . . i Especificos
Ser@o consideradas para correcdo apenas as respostas que constem na folha de verséo
definitiva.
10. A duragéo da prova é de 4 horas. Esse tempo inclui a resolugéo das questdes e a transcricao das
respostas para o cartdo-resposta e para a folha de verséo definitiva.
11. N&o serdo permitidos empréstimos, consultas e comunicagdo entre os candidatos, tampouco o
uso de livros e apontamentos e o porte e/ou 0 uso de aparelhos sonoros, fonograficos, de
comunicacdo ou de registro, eletrdnicos ou ndo, tais como agendas, reldégios com calculadoras,
relégios digitais, telefones celulares, tablets e microcomputadores portateis ou similares, devendo
ser desligados e colocados OBRIGATORIAMENTE no saco plastico. Sdo vedados também o Discursiva
porte e/ou uso de armas, Oculos ou de quaisquer acessoérios de chapelaria, tais como boné,
chapéu, gorro ou protetores auriculares. Caso alguma dessas exigéncias seja descumprida, o
candidato ser& excluido do concurso.
12. Ao concluir a prova, permaneca em seu lugar e comunique ao aplicador de prova. Aguarde
autorizac@o para entregar o caderno de prova, o cartdo-resposta, a folha de versédo definitiva e a
ficha de identificac&o.
13. Se desejar, anote as respostas no quadro abaixo, recorte na linha indicada e leve-o consigo.
DURACAO DESTA PROVA: 4 horas.
TSP ST TSP
RESPOSTAS
01 - 06 - 11 - 16 - 21 - 26 - 31- 36 -
02 - 07 - 12 - 17 - 22 - 27 - 32 - 37 -
03 - 08 - 13- 18 - 23 - 28 - 33 - 38 -
04 - 09 - 14 - 19 - 24 - 29 - 34 - 39 -
05 - 10 - 15- 20 - 25 - 30- 35- 40 -
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LINGUA PORTUGUESA

O texto abaixo é referéncia para as questdes 01 a 04.

Um dos melhores indicadores dos avancos de igualdade de género em uma sociedade é a incorporagéo a lingua de termos
femininos para designar posi¢ées de prestigio — uma necessidade ligada ao preenchimento gradual por mulheres do espago de
profissbes tradicionalmente exercidas por homens. “Quando ha a incorporagéo de equivalente feminino para determinadas profissoes,
temos indicios de que mudangas quanto aos papéis de género estéo tendo lugar”, diz Elisa Battisti, professora da Universidade Federal
do Rio Grande do Sul (UFRGS), que estuda a variacéo linguistica como pratica social. A Babbel, empresa alema de educacao que criou
um aplicativo de idiomas, elaborou uma andlise sobre as nomenclaturas alusivas as posi¢des ocupadas por mulheres no mercado de
trabalho em oito linguas. A analise serve para avaliar quais sdo as linguas (e as sociedades) que mais evoluiram na incorporagdo de
vocébulos que mostram a ocupac¢éo do mercado de trabalho por mulheres.

Entre as linguas mais conservadoras estdo o italiano e o francés. O italiano é pouco flexivel. Muitos titulos que designam profissGes
ainda apresentam apenas a forma masculina e poucas declinacdes femininas foram estabelecidas na terminologia oficial, como
“ministro”, “architetto” (arquiteto) e “avvocato” (advogado). “Sindaco” (prefeito) € uma das poucas palavras que mereceram atualizacdo
de género pela Accademia della Crusca, 6rgdo oficial da lingua italiana — no caso, “sindaca” (prefeita).

O francés demonstra igualmente muita resisténcia a incorporacdo de novos vocabulos para designar profissdes exercidas por
mulheres. A concordancia de género ndo é sequer incentivada pela Academia Francesa em titulos de prestigio, com a justificativa de
gue é preciso preservar a lingua. “Le ministre” (o ministro) é a chancela oficial para homens e mulheres. No Québec, no Canada, desde
1979, o termo “madame le ministre” foi cunhado por lei para se referir as mulheres que ocupam cargos de ministro. “A nomenclatura
com predominancia de termos masculinos indica a posicao inferior que as mulheres ocupam em certas instancias de participag¢ao social’,
afirma Elisa Battisti.

A necessidade de adotar designacdes préprias para posicdes ocupadas por mulheres no idioma pode, em alguns casos, ser
interpretada de maneira pejorativa. No polonés, as profissdes femininas séo designadas pela terminagdo “ka”, mas o mesmo terminativo
€ usado para diminutivos. O termo “nauczycielka” é usado para a profissdo de maestrina, assim como o diminutivo da palavra café
(kawa) € “kawka”, cafezinho. Por essa associagdo do terminativo “ka” com diminutivos, a ex-ministra do Esporte e Turismo polonés,
Joanna Mucha, decidiu usar a verséo latina “ministra” e se recusou a ser chamada de “ministerka”, pois poderia ser pejorativamente
confundida como “ministrinha”.

Entre os paises analisados, o Brasil (e a lingua portuguesa) néo esta entre os paises mais conservadores. Desde 2012, palavras
como “bacharela” e “mestra” se tornaram obrigatérias em diplomas. A obrigatoriedade foi determinada pela Lei 12.605, na qual o Artigo
1° especifica que “instituicdes de ensino publicas e privadas expedirdo diplomas e certificados com a flexdo de género correspondente
ao sexo da pessoa diplomada, ao designar a profissao e o grau obtido”.

Muitos termos de profissdes podem ser aplicados aos dois géneros, como as palavras terminadas com o sufixo “ente”, “ante”, “inte”
e “ista” (como, por exemplo, “pianista”). Para se referir a ex-presidente Dilma Rousseff, tanto “presidente” como “presidenta” séo termos
corretos — a escolha linguistica de Dilma por “presidenta” era uma opgao politica para reforgar o género feminino, uma deciséo elogiada
pela professora Elisa Battisti, da UFRGS. “A imposi¢cao do emprego do termo ‘presidenta’, mesmo enfrentando resisténcias, langa luz
sobre a questdo da inferiorizagdo da atuagao das mulheres no espaco social, 0 que a médio e longo prazo contribui para se repensar e
rever as relagdes sociais”, diz.

(Fonte: Revista Epoca. Disponivel em: <http://epoca.globo.com/educacao/noticia/2017/03/>. Acesso em 09/03/2017.)

01 - Com base no texto, considere as seguintes afirmativas:

1. Diferentemente da Franga, no Québec, a expressdo “madame le ministre”, criada por lei, demonstra a preocupagao
do governo em incorporar a lingua termos especificos para designar os cargos ocupados por mulheres.

2. A Polénia mantém-se conservadora e esta entre 0s paises que ndo incorporaram termos especificos para designar
os cargos ocupados por mulheres, obrigando a ministra do Esporte e do Turismo daquele pais a adotar um termo
latino.

3. OBrasil ocupauma posicéo intermediaria no que diz respeito a incorporagéo de termos especificos para designar os
cargos ocupados por mulheres.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente a afirmativa 1 é verdadeira.
b) Somente a afirmativa 2 é verdadeira.
»c) Somente a afirmativa 3 é verdadeira.
d) Somente as afirmativas 1 e 3 sdo verdadeiras.
e) Somente as afirmativas 2 e 3 sdo verdadeiras.

02 - Aintencdo do texto é:

a) revelar as conquistas que as mulheres vém obtendo em diferentes frentes de atuacao profissional.

»b) relacionar a falta de termos femininos para designar cargos ocupados por mulheres com a discriminacdo de género.
c) estabelecer comparacgdes linguisticas entre linguas de diferentes paises no tocante a flexao de género.

d) divulgar os resultados de uma pesquisa no campo da variacao linguistica.

e) associar os avancos de igualdade de género com o aumento no nimero de mulheres ocupando cargos politicos.



4/12

03 - Na frase “Quando ha a incorporacdo de equivalente feminino para determinadas profissées, temos indicios de que
mudancas quanto aos papéis de género estdo tendo lugar”, o termo sublinhado estabelece uma relagao de:

a) oposicao.

b) continuidade.
c) causa.

»d) condicéo.

e) conformidade.

04 - Considere o seguinte trecho, retirado do texto base:

Um dos melhores indicadores dos avancos de igualdade de género em uma sociedade é a incorporagdo a lingua de termos
femininos para designar posi¢cdes de prestigio — uma necessidade ligada ao preenchimento gradual por mulheres do espago de
profissdes tradicionalmente exercidas por homens.

Assinale a alternativa que apresenta a reescrita desse trecho sem alteragdo do sentido original.

»a) A incorporagdo a lingua de termos femininos para designar posi¢des de prestigio, que se tornou uma necessidade ligada ao
preenchimento gradual por mulheres do espacgo de profissdes tradicionalmente exercidas por homens, € um dos melhores
indicadores dos avancos de igualdade de género em uma sociedade.

b) O preenchimento gradual por mulheres do espago de profissGes tradicionalmente exercidas por homens, que gera a
necessidade de incorporagdo a lingua de termos femininos para designar posicdes de prestigio, € um dos melhores
indicadores dos avancos de igualdade de género em uma sociedade.

c) Os avancgos de igualdade de género em uma sociedade, criando a necessidade de incorporacao a lingua de termos femininos
para designar posi¢coes de prestigio, € um dos melhores indicadores do preenchimento gradual por mulheres do espaco de
profissbes tradicionalmente exercidas por homens.

d) A necessidade de incorporacdo a lingua de termos femininos para designar posi¢cdes de prestigio € um dos melhores
indicadores dos avangos de igualdade de género em uma sociedade na qual esteja ocorrendo o preenchimento gradual por
mulheres do espago de profissdes tradicionalmente exercidas por homens.

e) Um dos melhores indicadores de avanco de igualdade de género em uma sociedade é a necessidade de preenchimento
gradual por mulheres do espaco de profissdes tradicionalmente exercidas por homens, incorporando-se & lingua termos
femininos para designar posi¢fes de prestigio.

O texto a seguir é referéncia para as questdes 05 a 07.

Quando a escritora britanica Virginia Woolf escreveu Profissées para mulheres e outros artigos feministas, com diversos ensaios
publicados em meados de 1920 e que expdem o papel da mulher na sociedade e as dificuldades de incluséo no mercado de trabalho,
a autora questionou quanto tempo ainda para que uma mulher um livro sem encontrar barreiras em
sua carreira. “E se é assim na literatura, a profissdo mais livre de todas para as mulheres, que dira nas novas profissdes que agora
vocés estdo exercendo pela primeira vez?”. A expansao da presenga da mulher no mercado de trabalho cresceu desde que Virginia
registrou, em suas obras, as dificuldades para uma mulher se firmar como romancista. Ainda assim, em todo o mundo, atualmente 40%
das mulheres afirmam que sentem falta de igualdade de género, de acordo com pesquisa recente Global @dvisor, publicada pelo
Instituto Ipsos.

05 - Quanto ao uso dos tempos verbais, assinale a alternativa que preenche corretamente as lacunas acima.

a) levara — sentasse e escrevesse.
b) leva — sente e escreva.

»c) levaria — sentasse e escrevesse.
d) vailevar — sentaria e escreveria.
e) seralevado - sente e escreva.

06 - Com base no texto, é correto afirmar:

a) O livro de Virginia Woolf destinava-se a preparar as mulheres para a profissdo de romancista.

b) Virginia Woolf defendia que a profissédo mais adequada para as mulheres era a literatura.

¢) Asituacdo da mulher hoje € a mesma da época em que Virginia Woolf escreveu seu livro Profissdes para mulheres e outros
artigos feministas.

d) Virginia Woolf questionava a participagdo das mulheres no mercado de trabalho e as aconselhava a ndo buscarem outras
profissdes, em que encontrariam ainda mais barreiras que na literatura.

»e) Na época em que Virginia Woolf escreveu seu livro ProfissGes para mulheres e outros artigos feministas, as mulheres estavam
comecgando a atuar em novos campos de trabalho.

07 - Na frase “Ainda assim, em todo o mundo, atualmente 40% das mulheres afirmam que sentem falta de igualdade de
género...”, a expressédo sublinhada introduz uma relacéo de:

a) conformidade.
»b) oposicéo.

c) continuidade.
d) consequéncia.
e) causa.
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08 - Assinale a alternativa que esta redigida em conformidade com a lingua padréo.

09 -

10 -

11-

a)
b)

c)

Vérias dessas quest@es foi levado a 1° Conferéncia Municipal de Politicas para Imigrantes, realizada em Sao Paulo em 2013.
Esses encontros teve em comum a conclusdo de que o Brasil precisa, de maneira urgente, de um novo marco legal para as
migracdes que estejam em sintonia com os principios internacionais de direitos humanos.

Nos dltimos quatro anos, a entrada de haitianos no Brasil impulsionaram diversos debates e evidenciaram a auséncia de
politicas publicas para essa populagéo.

»d) Embora se reconhegam todos os avangos que o projeto de lei aprovado na Camara propde, ha pontos que precisam ser

e)

aperfeicoados ou retirados para garantir que, de fato, os direitos humanos dos migrantes sejam respeitados.

Cabera aos Senadores acolher as propostas positivas que vier da Camara, corrigir arestas que possa dar margem a
discriminag&o e ndo recuarem em pontos fundamentais, como a previsdo de acesso a Justica e garantia do devido processo
legal.

O texto a seguir, adaptado da Folha de S. Paulo (07/02/2017), traz o resultado de uma pesquisa envolvendo a qualidade da
agua em praias de alguns estados brasileiros. Numere os paragrafos de forma a organiza-los numa progresséo textual
coerente e l4gica.

()
()
()
()

Entre esses pontos, 42% foram classificados como “bons” ou “6timos” para banho, 29% estavam “regulares” e 29%,
“ruins” ou “péssimos” por mais de trés meses no ano. Os dados sdo dos préprios 6érgdos ambientais estaduais.
Conhecidos pelos destinos paradisiacos e de agua cristalina, Ceara, Pernambuco e Rio de Janeiro tém quase metade
das praias ruins ou péssimas em relagédo a qualidade da agua, segundo levantamento da Folha.

A reportagem analisou dados de balneabilidade de 1.180 pontos de praias monitorados em 14 estados do pais —ha
praias com mais de um local de analise.

Isso significa que, dos trechos monitorados no litoral desses trés estados, quase metade ficou impréprio para banho
por pelo menos 25% do tempo, ao longo de todo o ano passado.

Assinale a alternativa que apresenta a numeracdao correta, de cima para baixo.

»a)4-1-3-2.

b)
<)
d)
e)

O presidente da Camara de Vereadores de S&o Bernardo, Pery Cartola, criou um manual de etiqueta para disciplinar o
comportamento dos funcionérios da Casa. Abaixo, foram de ordem, seguem perguntas e respostas de uma entrevista que
ele concedeu arevista Veja em 25/01/2017, explicando sua atitude. Numere a coluna da direita, relacionando as respostas
com as respectivas perguntas.

1.
2.

3.

4.

Por que criou o manual?

Dos hébitos vetados pelo manual,
preocupa mais o senhor?

Que instrucBes sobre vestuario sao dadas aos
homens?

Como as pessoas reagiram?

() Muitas tém achado estranho, mas a maioria diz “que
legal”, “parabéns”. Nao sei o motivo de tanta polémica.

() Aqui é uma casa publica, com funcionarios do povo.

Tempos atrds, servidores vinham de regata, short e

chinelo. E inadmissivel.

Recomendo néo usar meias claras e brancas com trajes

escuros.

Detesto os tapinhas nas costas. E um nojo. E o0 que mais

tem na politica.

qual

()
()

Assinale a alternativa que apresenta a numeracdo correta da coluna da direita, de cima para baixo.

Considere o seguinte trecho:

Na Ultima semana, mais de 600 baleias encalharam em Farewell Spit, na regido de Golden Bay, Nova Zelandia,
300 morreram,

pelo menos

trabalho incanséavel de voluntarios e autoridades, fizeram uma corrente humana para tentar levar

0s animais de volta ao mar.

Assinale a alternativa que preenche corretamente as lacunas acima:

a)

onde — mediante o — em que.

»b) e — apesar do — que.

<)
d)
e)

mas — ndo obstante o — onde.
embora — devido ao — os quais.
das quais —com o —e.


http://www1.folha.uol.com.br/cotidiano/2017/02/1855935-3-em-10-praias-do-pais-sao-improprias-para-banho-pesquise-a-situacao-da-sua.shtml

12 -

13-

14 -

15 -

16 -
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O trecho a seguir é o inicio de um texto que fala sobre o novo projeto de lei sobre migrantes:

O ano de 2016 passara aos livros como um dos periodos mais dificeis para os direitos humanos da breve histéria democratica
brasileira.

Numere os parénteses, identificando a ordem correta das ideias que dao sequéncia a esse texto inicial.

( ) Em dezembro, a Camara dos Deputados aprovou uma lei que, se confirmada pelo Senado e sancionada pela
Presidéncia, substituira, por fim, o retrégrado e inconstitucional Estatuto do Estrangeiro, criado durante a ditadura.

( ) O mesmo acontece se analisamos apenas o universo de refugiados: apesar do aumento de 2.868% no nimero de
refigios concedidos nos Ultimos seis anos, esse grupo totalizava pouco mais de 8,8 mil pessoas em abril de 2016,
segundo o Comité Nacional para os Refugiados (CONARE) do Ministério da Justica.

( ) Retrocessos foram sentidos em quase todos os ambitos, com algumas importantes excegdes — e uma delas é a area
de migracdes.

( ) Mesmo assim, os migrantes ainda representam menos de 1% da populagao brasileira — indice bastante inferior aos
verificados em outros paises da regiao.

() A aprovagdo da nova lei chega em um momento crucial. O numero de migrantes no Brasil aumentou
significativamente nos Ultimos anos, principalmente por conta do afluxo de haitianos que buscavam saida para o
agravamento da crise humanitaria no pais depois do terremoto de 2010.

Assinale a alternativa que apresenta a numeracdo correta dos parénteses, de cima para baixo.

»a)2-5-1-4-3.
b)
c)
d)

—4—
.
.

e) -5-

PN PO

Assinale a alternativa em que o trecho transcrito NAO apresenta nenhum tipo de julgamento de valor/opinio do autor.

a) “Oanode 2016 passara aos livros como um dos periodos mais dificeis para os direitos humanos da breve histéria democratica
brasileira”.

b) “Outro importante principio expresso no texto da nova lei de migragéo € o do combate a xenofobia”.

»c) “O numero de migrantes no Brasil aumentou significativamente nos ultimos anos, principalmente por conta do afluxo de
haitianos que buscavam saida para o agravamento da crise humanitaria no pais depois do terremoto de 2010”.

d) “Aexisténcia de um marco legal positivo, portanto, € fundamental para proteger essas pessoas”.

e) “Em dezembro, a Camara dos Deputados aprovou uma lei que, se confirmada pelo Senado e sancionada pela Presidéncia,
substituira, por fim, o retrégrado e inconstitucional Estatuto do Estrangeiro, criado durante a ditadura”.

Considere o seguinte trecho:

No projeto de lei questdes que precisam ser revistas de forma garantir que os direitos humanos dos migrantes sejam
respeitados. Entre os pontos que devem ser revistos pelo Senado estéo garantia de acesso Justica e do devido processo
legal.

Assinale a alternativa que preenche corretamente as lacunas acima.

a) a-hada-a-a
b) a-a-had-a.
c) hd-a-a-a.
d) ha-a-ha-a
»e)ha—-a—-a-a.

Considere a seguinte frase:
Ainda nao se sabe as baleias foram parar nessa praia no extremo norte da Ilha Sul do pais.

Assinale a alternativa que preenche corretamente a lacuna acima.

a) porque.
b) porqué.
c) porque que.
»d) por que.

e) 0 porqué.

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

Em relacdo aos mancais empregados em maquinas e equipamentos mecéanicos, assinale a alternativa INCORRETA:

a) Em alguns mancais de baixo precgo, o separador é algumas vezes omitido.

b) Os mancais de rolos conicos podem aceitar tanto cargas radiais quanto axiais ou qualquer combinagdo das duas.

»c) O mancal axial de rolo esférico é util em aplicagBes com cargas leves e alinhadas.

d) Os mancais de esferas de fileira Gnica suportam pequena quantidade de desalinhamento de eixo causado por deflexdo.

e) Mancais sdo fabricados para receber cargas radiais puras, cargas axiais somente ou uma combinacéo dos dois tipos de
cargas.


http://www.cartacapital.com.br/sociedade/golpe-nos-direitos-humanos
http://www.cartacapital.com.br/revista/917/no-brasil-nao-se-faz-democracia-impunemente
http://www.cartacapital.com.br/revista/917/no-brasil-nao-se-faz-democracia-impunemente
http://www.cartacapital.com.br/blogs/blog-do-grri/migracoes-por-uma-legislacao-exemplar/
http://www.cartacapital.com.br/politica/um-projeto-de-lei-contra-a-perseguicao-politica-aos-estrangeiros
http://www.cartacapital.com.br/internacional/situacao-no-haiti-nunca-foi-tao-dramatica
http://www.cartacapital.com.br/sociedade/golpe-nos-direitos-humanos
http://www.cartacapital.com.br/revista/917/no-brasil-nao-se-faz-democracia-impunemente
http://www.cartacapital.com.br/revista/917/no-brasil-nao-se-faz-democracia-impunemente
http://www.cartacapital.com.br/internacional/situacao-no-haiti-nunca-foi-tao-dramatica
http://www.cartacapital.com.br/internacional/situacao-no-haiti-nunca-foi-tao-dramatica
http://www.cartacapital.com.br/blogs/blog-do-grri/migracoes-por-uma-legislacao-exemplar/
http://www.cartacapital.com.br/politica/um-projeto-de-lei-contra-a-perseguicao-politica-aos-estrangeiros

17 -

18 -

19 -

20
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A area dafigura ao lado é limitada pory =| senx |, x = s
0, X = 2me o eixo dos X.
A area dafigura apresentada (em unidades de area) é:

2..
a) 1.
b) 2.
c) 4.
»d) 8. 4+
e) 16.

\§§x \ .\Si:?\\: . x
2 T 32 2n

-1+
Uma ferramenta de corte é afiada por uma maquina
que tem um rebolo de raio R =200 mm girando a uma Ferramenta

velocidade de 2,5rev/s. A forgcacom que a ferramenta
€ mantida contra o rebolo é igual a 180 N e o
coeficiente de atrito entre rebolo e ferramenta vale
0,3. O esquema representativo € mostrado ao lado.

Rebolo

Considerando m = 3,14, assinale a alternativa que
apresenta a poténcia desenvolvida (em Watts) por
essa maquina de afiar.

a) 85.
»b) 170.
c) 340.
d) 680.
e) 1700.

Uma industria de fabricagcdo de pecas de reposicdo produz 8 tipos diferentes de discos de freio para automoéveis. De uma
semana de producéo, foram obtidos os seguintes valores de unidades produzidas de cada tipo de disco:

3
1200

4
600

5
1900

6 7
1500 1400

8
1700

Tipo de disco 1 2
4400 1700

Quantidade produzida

Assinale a alternativa que apresenta o valor mediano das quantidades de discos produzidas por essa industria.

a) 600.
b) 1200.
c) 1550.
» d) 1600.
e) 1800.

Certificado de calibracdo € um documento que registra, de forma clara, objetiva e precisa, e de acordo com instrugcdes
descritas em métodos adequados, os resultados de cada calibracdo ou ensaio de equipamento ou instrumento de
medicdo. Com relagdo a andlise critica de um certificado de calibragdo, com o objetivo de avaliagdo do equipamento do
laboratorio, considere os seguintes itens:

1. Incerteza de medicdo.

2.  Erro de medicao.
3. Valorindicado.
4. Resolucgéo.

Sao relevantes para o certificado de calibragéo os itens.

a) 1le2apenas.
b) 3e4apenas.
c) 1,2e3apenas.
d) 2,3e4apenas.

»e)l,2,3e4
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Em relagdo ao tratamento térmico de recozimento do ago, considere as seguintes afirmativas:

1. A normalizacdo é obtida mediante o aquecimento do aco a uma temperatura em torno de 55 a 85 °C acima da
temperatura critica superior e, apés a transformagao completa da liga em austenita, resfriamento em forno.

2. No recozimento pleno, o ago é aquecido até acima da temperatura critica de austenitizacdo e, posteriormente,
resfriado ao ar.

3. O tratamento térmico de recozimento subcritico consiste em aquecer a liga até uma temperatura imediatamente
abaixo da temperatura eutetoide, ocorrendo uma coalescéncia do FesC para formar particulas globulizadas.

4. Orecozimento intermediério consiste num tratamento térmico usado para anular os efeitos da deformagdao plastica a
frio, isto é, reduzir a dureza e aumentar a ductilidade de um metal previamente encruado.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente a afirmativa 1 é verdadeira.

b) Somente as afirmativas 2 e 4 sdo verdadeiras.
»c) Somente as afirmativas 3 e 4 sdo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas 1, 2 e 3 sdo verdadeiras.
e) As afirmativas 1, 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.

Sobre os fend6menos de fratura, fadiga e fluéncia, é correto afirmar:

»a) Um dos métodos mais eficazes para se aumentar o desempenho de pecas mecanicas em relagdo a fadiga consiste na
imposi¢éo de tensGes compressivas residuais numa camada superficial externa fina.

b) O processo de fadiga ocorre pela iniciacdo e propagacao de trincas e, em geral, a superficie da fratura é paralela a dire¢éo
de uma tensao de tragdo aplicada.

c) A transicdo ductil-fragil esta relacionada a dependéncia da absorcéo da energia de impacto medida em relagdo a velocidade
do impacto no ensaio Charpy.

d) A fratura fragil ocorre apds uma deformacao apreciavel do material, seguida de uma lenta propagacao da trinca.

e) Um ensaio tipico de fluéncia consiste em se submeter um corpo de prova a uma carga ou tensdo constante enquanto a
temperatura varia ao longo de uma ampla faixa.

Em se tratando de ajustes e tolerancias utilizados para construgao e montagem de conjuntos mecéanicos, sdo comumente
empregados dois sistemas, o sistema furo-base e o sistema eixo-base. Sobre esses dois sistemas, considere as seguintes
afirmativas:

1. No sistema furo-base, é preciso escalonar os eixos para se conseguir correspondente ajuste, de acordo com
variacdes positivas e negativas.

2. Quando houver possibilidade de utilizacdo de um eixo liso, serd possivel uma constru¢cdo mais barata e com
economia de material através do sistema eixo-base.

3. Para construgdo mecéanica em geral, o sistema furo-base oferece maiores vantagens, principalmente quanto aos
custos de fabricagéo e de ferramental, possibilitando ainda melhores condi¢6es de montagem e desmontagem devido
a possibilidade de escalonamento de eixos.

4. No sistema eixo-base deve ser usado, sempre que possivel, um eixo com uma Unica dimenséo, sem escalonamento.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente a afirmativa 1 é verdadeira.

b) Somente as afirmativas 2 e 4 sdo verdadeiras.
c) Somente as afirmativas 3 e 4 sdo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas 1, 2 e 3 sdo verdadeiras.
»e) As afirmativas 1, 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.

Uma chapa circular metélica furada tem raio externo de 250 mm e
o furo apresenta raio de 125 mm, de acordo com a figura ao lado.
A densidade da chapa é de 8000 kg/m? e sua espessura é 10 mm.
O centro de massa esté localizado no centro geométrico da chapa.
O momento de inércia de um disco em relagdo a um eixo
perpendicular ao plano do disco e que passa pelo centro de massa
é dado por | =% mr?, em que:

Considere m=3,0

<4—R =250 mm
R =125 mm

| = momento de inércia
M = massa
R =raio

Com base nos dados apresentados, o resultado que melhor
representa o0 momento de inércia da chapa em relagédo ao pino O
vale, em kg.m?:

a) 0,57.
»b) 1,15.
c) 2,30
d) 3,45.

e) 4,60.
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Considere os seguintes esforcos:

1. flex&o.
2. torcéo.
3. tracéo.

Uma determinada maquina apresenta um eixo de transmisséo que se encontra apoiado em dois mancais. O eixo recebe
um movimento de rotagdo através de uma engrenagem cilindrica de dentes retos, transmitindo esse movimento através
de outra engrenagem cilindrica de dentes retos. Com relagéo a esse eixo, assinale a alternativa correta.

a) E aplicado a esse eixo o esforgo 1 apenas.
b) E aplicado a esse eixo o esforco 3 apenas.
»c) Séo aplicados a esse eixo os esfor¢os 1 e 2 apenas.
d) S&o aplicados a esse eixo os esfor¢os 1 e 3 apenas.
e) S&o aplicados a esse eixo 0s esforcos 2 e 3 apenas.

Um conjunto mecéanico é composto por duas engrenagens cilindricas de dentes retos de moédulo igual a 6. A distancia
entre os centros das engrenagens é de 300 mm. Sendo a relacdo de transmissdo entre as engrenagens igual a 4/1, o
nimero de dentes de cada engrenagem deve ser:

a) 10e60.
b) 18e72.
»c) 20 e 80.
d) 2le82.
e) 24e96.

Um dos ensaios mecanicos mais comuns é o ensaio de tragdo uniaxial. Nesse ensaio, um corpo de prova de se¢ao
uniforme é submetido a um carregamento axial crescente até a sua ruptura. Normalmente registra-se a deformacédo do
material em funcéo da carga aplicada através da curva tensao versus deformacédo. Sobre o ensaio de tragdo uniaxial, é
correto afirmar:

a) Durante o carregamento do material, observa-se, inicialmente, um periodo em que a deformagéo é diretamente proporcional
a tensdo aplicada. Essa fase é chamada de fase plastica do material.

b) O ponto da curva tensdo x deformacdo em que se inicia a deformacéao elastica é chamado de limite de estricgao.

¢) A velocidade de carregamento aplicada durante o ensaio de tragdo axial ndo apresenta influéncia sobre a tensdo de
escoamento do material.

d) A constante de proporcionalidade que relaciona tensdo com deformacao no ensaio de tragdo é denominada modulo de rigidez.

»e) Quando ndo ocorre escoamento nitido, a definicdo do ponto exato em que se inicia a deformagao plastica é dificil. Nesse
caso, o limite de escoamento é definido como uma porcentagem da deformagcéo plastica (em geral 0,2%).

A usinagem dos metais empregados na industria de fabricacdo mecénica envolve processos como torneamento,
fresamento, aplainamento e fresagem, entre outros. Na definicdo dos pardmetros de corte, ¢ comum o emprego do calculo
da rotagdo por minuto (rpm) da peca ou da ferramenta, em maquinas com movimento circular. Quando o movimento é
linear, o fator que se utiliza € o gpm (golpes por minuto). Supondo que determinada peca de aco 1020 com 200 mm de
comprimento necessite ser aplainada a uma velocidade de corte de 10 m/min, e que a folga de entrada e de saida da
ferramenta sobre a superficie da pega seja de 10 mm, o valor de gpm necessario, mais proximo, sera de:

a) 50,0.
b) 48,0.
c) 250.
> d) 24,0.
e) 12,0.

Vélvulas séo dispositivos destinados a estabelecer, controlar e interromper o fluxo em uma tubulagédo. De acordo com as
caracteristicas dos diversos tipos de valvulas empregados em instalagdo de tubulagdes, numere a coluna da direita de
acordo com sua correspondéncia com a coluna da esquerda.

1. Valvula de gaveta. ( ) Permite a passagem do fluido em um sentido apenas, fechando-se
2. Vaélvulade globo. automaticamente por diferenca de pressoes.

3. Vélvula de retengao. ( ) Edefechamento lento e dificilmente da uma vedacdo absolutamente estanque.

4. Valvula de borboleta. ( ) Eempregadaprincipalmente paratubulacdes de grande diametro, baixas pressdes

e temperaturas elevadas.
( ) Ofechamento é feito por meio de um tampé&o que se ajusta contra uma Unica sede,
cujo orificio esta geralmente paralelo ao sentido geral de escoamento do fluido.

Assinale a alternativa que apresenta a numeragdo correta da coluna da direita, de cima para baixo.

b) 4-2-1-3.
c) 4-1-3-2.
d 2-4-1-3.
e) 3-2-4-1.
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30 - Em diversos projetos de instalagdes hidraulicas, muitas vezes se faz necesséario o acoplamento de bombas em série ou
em paralelo. Em uma estagdo de bombeamento, a associacdo de uma segunda bomba em série tem como finalidade:

31-
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a)
b)

garantir o funcionamento das bombas sem ocorréncia de cavitagdo.
aumentar a vazdo na tubulacéo.

»c) elevar a altura manomeétrica.

d)
e)

Uma viga engastada de comprimento “L” suporta um carregamento
distribuido “q” de acordo com a figura ao lado.

Nessas condi¢cGes, assinale a alternativa que apresenta as

diminuir a presséo na tubulagéo.
garantir a continuidade do bombeamento mesmo com a parada de uma das bombas.

expressdes da forgca cortante “Q” e do momento fletor maximo q

“Mmax”.

»a) Q=qL/2 — Mmax=qL%e6.

b) Q=9gL/3 — Mmax=qL36. & L >
c) Q=qL/2 — Mmax=qL%4.

d Q=q9L/3 — Mmax= qL3/8

e) Q=qgL/2 — Mmax=qL%8.

A estampagem profunda é um processo de conformac&o mecanica no qual uma chapa ou disco metélico é conformado
geralmente na forma de copo. Os copos conformados a partir de discos planos sdo de formato cilindrico, podendo se
constituir de varios cilindros de diferentes diametros. Sobre a estampagem profunda, identifigue como verdadeiras (V) ou
falsas (F) as seguintes afirmativas:

()
()
()
()

A pressdo de sujeigcdo deve ser suficientemente baixa para permitir o movimento da aba do disco em dire¢cédo aregido
central e suficientemente alta para evitar o aparecimento das rugas.

Para as chapas grossas ndo ha necessidade de utilizar sujeitador, pois ndo ocorre o enrugamento da aba.

Nas regifes de dobramento na matriz e no punc¢ao, agem tensfes de compressdo na superficie externa das regifes
dobradas e tens@es de tracdo na superficie interna.

A forca maxima de estampagem exercida pelo puncdo ocorre no inicio da operacdo de estampagem para, logo a
seguir, assim que 0 pungao comeca a penetrar na matriz, cair visivelmente de intensidade.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta, de cima para baixo.

F-F-V-V.
V-F-F-V.
F-V-F-F.
V-V-F-V.
F-F-V-F.

Considere o simbolo de soldagem representado ao lado:

De acordo com esse simbolo, a solda desejada deve ser:

a)

»b) soldagem com chanfro em % V, do mesmo lado da

c)

d)

e)

soldagem com chanfro em V, do mesmo lado da indicagéo

da seta, com fusao de dimenséao 1/16 no reverso. 116

indicacdo da seta, com fusdo de dimensdo 1/16 no
reverso.
soldagem com chanfro em % V, do lado contrario ao da
indicacdo da seta, com fusdo de dimensdo 1/16 no
reverso.
soldagem com chanfro em % V, do mesmo lado da
indicacdo da seta, com fuséo de dimenséo 1/16 em todo o
contorno.
soldagem com chanfro em V, do lado contréario ao da
indicacéo da seta, com fuséo de dimenséo 1/16 em todo o
contorno.

Sobre o processo de soldagem MIG/MAG, é correto afirmar:

»a) De um modo geral, na soldagem com gés de protecdo hélio e didxido de carbono ha uma maior quantidade de calor gerado

b)
c)

d)

e)

no arco elétrico, para uma mesma corrente e distancia eletrodo-peca, do que com o uso do argonio.

Os gases inertes puros séo utilizados principalmente na soldagem dos metais ndo ferrosos, particularmente os mais reativos.
A transferéncia metalica por curto-circuito ocorre quando se utilizam elevados valores de tensdo e corrente, sendo mais
empregada para soldagens planas e horizontais.

O processo MIG/MAG utiliza normalmente corrente continua com polaridade direta e eletrodo negativo que resultam em
maiores penetracao e estabilidade de arco.

Um aumento no stick-out do eletrodo de soldagem reduz o aquecimento do arame e, portanto, maiores correntes sao
necessarias para fundir esse arame, mantida a mesma velocidade de alimentacéo.
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Em busca de competitividade e exceléncia operacional, a manutencdo assume cada vez mais uma funcao estratégica nas
organizacdes. Como ela é aresponsavel direta pela disponibilidade dos ativos, acaba tendo uma importancia capital nos
resultados da empresa, sendo eles tdo melhores quanto mais eficaz for a gestdo da manutencéao industrial. Em relac&o
aos principais conceitos de manutencéo, € INCORRETO afirmar:

a) A manutengdo ndo programada é efetuada apos a recepcéo de uma informacéao relacionada ao estado de um item.

»b) A manutencé&o preventiva é a que permite garantir uma qualidade de servigo desejada, com base na aplicacéo sisteméatica de
técnicas de analise, utilizando-se meios de supervisdo centralizados ou de amostragem, para diminuir a0 minimo a
manutencéo corretiva.

c) Oreparo é parte da manutencgéo corretiva, na qual séo efetuadas agdes de manutencgao efetiva sobre o item, excluindo-se os
atrasos técnicos.

d) O tempo de manutengéo efetiva é parte do tempo de manuten¢do durante o qual uma agdo de manutencdo é efetuada em
um item, tanto automatica quanto manualmente, excluindo-se os atrasos logisticos.

e) A andlise de modos de pane e seus efeitos (FMEA) é um método qualitativo de andlise de confiabilidade que envolve o estudo
dos modos de pane que podem existir para cada subitem e a determinacéo dos efeitos de cada modo de pane sobre 0s outros
subitens.

PERT-CPM é um método de planejamento,
replanejamento e avaliagdo de progresso, com a
finalidade de melhor controlar a execucdo de um @

e
programa ou projeto. Observe a representacdo da rede @
PERT-CPM ao lado: ///////'

Pela anélise do diagrama PERT-CPM, o caminho critico
serd dado por:

a) 1-3-4-6
b) 1-3-5-6
»c)l-2-4-86.
d) 1-2-4-3-5-86.
e) 1-3-4-3-5-86. E

Um eixo arvore rigido, de ago, com secdo transversal constante e didametro igual a 80 mm, transmite uma poténcia de
45 kW a uma frequéncia de 30 Hz. Nessas condi¢des, e considerando & = 3,14, o torque no eixo, a velocidade angular e a
rotacado serdo, respectivamente:

a) 318,5Nm - 45mrad/s 1350 rpm.
»b) 159,2 Nm — 90mrad/s — 2700 rpm.
c) 3,18kNm - 45mrad/s — 1500 rpm.
d 4778Nm - 30mrad/s - 900 rpm.
e) 2389Nm - 60mrad/s — 1800 rpm.

As ferramentas de corte estdo presentes nas industrias de fabricacdo por usinagem, apresentando diversas
caracteristicas especificas para as mais diversas aplicagdes. A selecdo de ferramentas de corte para trabalhos de alto
rendimento leva em consideragdo as classes de pastilhas de acordo com o tipo de material a ser usinado. As classes P,
K e N sédo indicadas, respectivamente, para:

a) acos inoxidaveis, agos-carbono e ferros fundidos.

b) acos-carbono, ferros fundidos e materiais endurecidos.

c) ferros fundidos, agos-carbono e agos inoxidaveis.

d) ferros fundidos, agos inoxidaveis e ligas resistentes ao calor.
»e) agos-carbono, ferros fundidos, aluminio e materiais néo ferrosos.

Sobre as curvas caracteristicas das bombas centrifugas, considere as afirmativas a seguir:

1. Paraum dado sistema, o ponto de operagao da bomba é definido pelo ponto de intersec¢do da curva da bombacom a
curva do sistema.

2. Se a pressdo em algum ponto cair ao valor da pressao de vapor saturado do fluido que esta sendo transportado,
ocorrera um fendmeno chamado cavitagao.

3. Paraevitar a cavitacdo, a carga requerida pelo sistema deve ser maior ou igual a carga disponivel pela bomba.

4. As curvas caracteristicas das bombas centrifugas relacionam a vazéo recalcada com a altura manométrica alcangada,
com a poténcia absorvida e com o rendimento.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente a afirmativa 1 é verdadeira.

b) Somente as afirmativas 3 e 4 sdo verdadeiras.
c) Somente as afirmativas 1, 2 e 3 sdo verdadeiras.
»d) Somente as afirmativas 1, 2 e 4 sdo verdadeiras.
e) As afirmativas 1, 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.
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40 - De acordo com o Sistema Internacional de Unidades, a grandeza derivada “densidade de energia” pode ser expressa na
forma de J/m3. Desse modo, a expressao correta para essa grandeza, em termos de unidades de base do SI, é:

a) m2kg.s?

b) m.kg.s?
c) m?2kgs?
»d) mtkg.s?

e) m3kg.s?

QUESTAO DISCURSIVA

Os frutos de inteligéncia artificial que temos até agora sao relativamente inofensivos, como um computador que vence humanos
no game show “Jeopardy”, assistentes pessoais no smartphone e carros que se dirigem sozinhos. Mas ja sdo dados passos néo tao
seguros, como os na dire¢do militar, com armas que selecionam e eliminam inimigos de maneira autbnoma — iniciativa que inclusive ja
foi freada pela ONU.

Ainda assim, com o desenvolvimento da inteligéncia artificial, ndo ha como prever como ela poderéa se organizar. D& para imaginar
essa tecnologia ficando mais inteligente que mercados financeiros, inventando mais que pesquisadores humanos, manipulando lideres
e criando armas que sequer entendemos. Enquanto o impacto da inteligéncia artificial a curto prazo depende de quem a controla, a

longo prazo dependera de ela poder ser controlada.
(<https://tecnoblog.net/156023/stephen-hawking>. Adaptado)

Tomando como ponto de partida a encruzilhada delineada no excerto acima, sobre as relagdes entre homens e méaquinas
inteligentes, fagca uma reflexdo acerca do caminho a ser tomado nas pesquisas no campo da Inteligéncia Artificial ao longo do
século XXI. Em seu texto, de no minimo 12 e no méximo 15 linhas, vocé deve:

e fazer um contraponto entre beneficios e maleficios da Inteligéncia Artificial;
° apontar o caminho que deve ser tomado no tocante a essas pesquisas, justificando sua opinido com base na relagao
custo/beneficio.

Limite minimo




